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令和２年度鶴岡市防災会議議事録 

 

日時 令和３年２月２２日（月） 

                          午後１時３０分～ 

                       場所 マリカ西館市民ホール 

 

１ 開会（課長） 

 本日は、お忙しい中、鶴岡市防災会議にご出席いただき、誠にありがとうございます。

私は、鶴岡市市民部防災安全課長の佐藤と申します。本日の進行を務めさせていただきま

すので、よろしくお願い申し上げます。 

開催にあたりまして、鶴岡市防災会議会長であります、皆川治鶴岡市長がご挨拶申し上

げます。 

 

２ 挨拶（市長） 

 皆様こんにちは。本日、大変お忙しい中、鶴岡市防災会議にご出席をいただきまして、

誠にありがとうございます。本市の防災行政の推進につきまして、皆様方より格別なるご

理解、ご協力を賜っておりますことを改めて御礼を申し上げます。今日の会議でございま

すけれども、鶴岡市地域防災計画、水防計画の修正について議題となっているところでご

ざいます。避難情報の普及や啓発、コロナ禍に対応した避難のあり方、要支援者の避難等

につきまして修正を予定しておりますので、皆様方からご審議をお願い申し上げる次第で

ございます。今年は年末から年始にかけて大雪となりまして、農業関係ではパイプハウス

が被害を受けたりということがございました。また、2月 13 日には福島県、宮城県沖を震

源とする地震が発生しております。また、先日は暴風雪がございまして、これにより家屋

被害が 90 棟弱、市の施設が 40 件弱など、被害が生じている状況でございます。皆様方に

は、令和元年山形県沖地震の復旧に対しましても、過分なるご支援をいただき、又、令和

2 年 7 月豪雨も本市でも経験をしておりまして、コロナ禍において自然災害の多発化、緊

迫化に対して的確に対応していくことが求められております。国におきましては、防災減

災、国土強靭化ということで、5 箇年加速化対策、15 兆円の予算を予定し、山形県におか

れましても、2月県議会の補正予算で対策を講じていただいておりまして、国・県・市町村

が一丸となった国土強靭化の推進が求められているところでございます。後ほど、酒田河

川国道事務所佐藤副所長様がお見えになっておりますけれども、国土強靭化 5 箇年対策の

取組みを皆様方に説明いただくことになっております。この防災につきましては、行政は

もとより、市民の皆様も関心が高まっております。関係機関が連携して対応を進めてまい

りたいと思いますので、これについて改めてお願いを申し上げまして挨拶とさせていただ

きます。よろしくお願い申し上げます。 
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●委嘱状（課長） 

 ありがとうございました。なお、人事異動等により新たに委員の皆さまの委嘱状につき

ましては、お席に配布させていただきましたのでご理解賜りますようお願い申し上げます。 

 

●配布資料説明（課長） 

 ここで、配布資料につきましてご確認させていただきます。まず、「次第」、「席次表」、

「鶴岡市防災会議委員名簿」、「資料 1 令和 2 年度鶴岡市地域防災計画修正概要」、「資料

2、表紙が⑴災害警戒対策会議の設置となっております」、「資料 3、4 鶴岡市地域防災計画

新旧対照表」、「資料 5 鶴岡市水防計画修正概要」、「資料 6、表紙が⑴警戒レベルを用いた

避難勧告等の発令」、「資料 7 鶴岡市水防計画新旧対照表」、加えまして、「鶴岡市地域防災

計画_震災・津波対策編、個別災害対策編」、「鶴岡市地域防災計画_風水害・雪害対策編」、

「鶴岡市水防計画」、こちらは皆様よりご承認いただいた際の資料ということで、配布させ

ていただいております。それからカラーの資料が 2部ございます。「防災・減災、国土強靱

化のための 5か年加速化対策概要」、それから山形気象台様より資料を準備いただいいてお

ります。となります。ご確認いただきたいと存じます。 

 つづきまして、議事となりますが、会長であります皆川市長に議長をお願いしたいと存

じます。皆川市長、よろしくお願い申し上げます。 

 

３ 協議 

【議事（市長）】 

それでは、これより議事に入ります。「3協議」につきまして、事務局より説明をお願い

します。 

 

【説明（課長）】 

（地域防災計画について「資料 1・2」を用いて説明する。） 

（水防計画について「資料 5・6」を用いて説明する。） 

 

【議事（市長）】 

 それでは、ただいま地域防災計画、水防計画につきまして、それぞれ説明がありました

が、ご意見やご質問がございましたら、ご発言をお願いいたします。 

（質疑なし） 
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 それでは、地域防災計画の資料 2 に、避難所における新型コロナウイルス感染症に関す

る内容がありますが、庄内保健所蘆野先生がお見えでございますので、最近の新型コロナ

ウイルス感染症の状況、避難所における新型コロナウイルス感染症への注意点、地域防災

計画の修正を行うわけですが、ご助言いただければと思います。 

 

【委員（庄内保健所長）】 

 ありがとうございます。ご承知のように、最近の庄内地域での感染状況は 11 月の中旬こ

ろは非常に怪しいと言いますか、大変な状況でしたが、おかげさまで各病院、それから行

政、酒田地区医師会、鶴岡地区医師会で連携して何とか乗り切った状況でございました。

ここ 2 か月ぐらい感染者、特に域内で感染者がいるという状況はほとんどないということ

が続いております。また、全国的には福祉施設等でクラスターが発生しており、こういっ

たことは災害でもありますので、今後も関係機関と協力、情報共有しながら対応していき

たいと考えております。今回の地域防災計画のうち、避難所への対応についてですが、コ

ロナ禍においては、避難所においてできるだけ早く感染者がいるかどうかを確認する作業

を行い、疑われる状況を長くしておかないことができる体制を整備していくこと重要にな

ると考えます。 

 

【議事（市長）】 

ありがとうございました。その他、皆様方何かございますか。危機管理監お願いしま

す。 

 

【委員（危機管理監）】 

 それでは、私から今回の改正の補足をさせていただきます。防災拠点の整備等に関する

ことについて国から求められておりまして、資料 3の 18 ページをご覧ください。例え

ば、道の駅の防災拠点に関すること、緊急輸送道路の災害時の協力要請に関することが国

において示しておりまして、これらの部分についても修正を行っております。皆様に関連

する部分もありますので、ご確認いただければと思います。 

 

【議事（市長）】 

それでは、特にご意見等がないようですので、この度の地域防災計画、水防計画の修正

について、ご異議ございませんでしょうか。 

 

【委員】 
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 異議なし 

 

【議事（市長）】 

ありがとうございました。それではこのように修正させていただきます。 

 

４ 意見交換 

【議事（市長）】 

それでは、続きまして、4意見交換、酒田河川国道事務所佐藤副所長様より「防災・減災、

国土強靱化のための 5か年加速化対策概要」について、ご説明をお願いいたします。 

 

【説明（酒田河川国道事務所 佐藤副所長）】 

 （資料「防災・減災、国土強靭化のための 5か年加速化対策概要」）について説明 

 

 

【議事（市長）】 

本日は、貴重なご意見等をいただきありがとうございました。引き続き、各方面にわた

りまして、皆さまからご指導いただきますようお願い申し上げ議事を終了いたします。あ

りがとうございました。 

 

【説明（課長）】 

 皆川市長、ありがとうございました。それでは「5その他」でございますが、何かご意見

等はございますか。 

 

【委員（危機管理監）】 

 令和３年度の県・市合同防災訓練が 9月 12 日に本市の由良地区を会場に開催されま

す。皆様方からもご協力をお願いします。 

 

【閉会（課長）】 

 どうも、ありがとうございました。それでは、これを持ちまして、鶴岡市防災会議を閉

会いたします。本日は、誠にありがとうございました。 


